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I. Informacje ogólne 

Praca kierowcy zajmującego się transportem mieszanki mineralno-asfaltowej ciągnikiem 

siodłowym wraz z naczepą samowyładowczą wiąże się z takimi szczególnymi zagrożeniami jak 

m.in. ryzykiem przewrócenia pojazdu, które stwarza na przykład nierównomiernie rozłożony 

ładunek, czy uszkodzenia linii napowietrznych spowodowanego nie opuszczeniem skrzyni 

ładunkowej przed rozpoczęciem poruszania. 

II.  Podstawowe zasady 

Kierować ciągnikiem siodłowym z naczepą samowyładowczą mogą wyłącznie osoby, które 

posiadają prawo jazdy kategorii C+E, ważne orzeczenie lekarskie, w którym nie ma przeciwskazań 

do wykonywania tego typu prac, ważne szkolenie bhp, znające niezbędne instrukcje. Należy 

przestrzegać przepisów dotyczących czasu pracy kierowców, a do pracy przystępować 

wypoczętym i trzeźwym. 

Pojazd musi być wyposażony w błyskowe światło ostrzegawcze tzw. Kogut, sygnał cofania, trójkąt 

ostrzegawczy, apteczkę i gaśnicę. 

III. Środki ochrony indywidualnej 

Kierowcy transportujący MMA po opuszczeniu pojazdu mają obowiązek stosować to samo 

wyposażenie co pozostali pracownicy budowy i wytwórni tj.: obuwie bezpieczne klasy S3, 

kamizelkę ostrzegawczą/ odzież ochronną odblaskową z długimi rękawami i nogawkami, rękawice 

ochronne, ochronniki słuchu oraz hełm ochronny.  

IV. Przygotowanie do pracy 

Kierowca ma obowiązek przed rozpoczęciem pracy upewnić się, że stan pojazdu zapewnia 

bezpieczne wykonanie pracy, zatem codziennie przed rozpoczęciem pracy musi dokonać kontroli 

codziennej pojazdu, w której zakres wchodzi:  wizualne sprawdzenie pojazdu, sprawdzenie 

prawidłowości działania hamulców, oświetlenia, kierunkowskazów, błyskowego oświetlenia 

ostrzegawczego tzw. „koguta”, lusterek, stanu ogumienia, stwierdzenie braku wycieków 

mogących świadczyć o niesprawności, któregoś z układów, połączenia naczepy z ciągnikiem 

siodłowym oraz wyposażenia pojazdu w trójkąt ostrzegawczy, apteczkę i gaśnicę. 

W razie stwierdzenia uszkodzeń należy poinformować przełożonego i nie przystępować do pracy. 

V. Załadunek mieszanki mineralno-asfaltowej 

Na terenie Wytwórni Mas Bitumicznych obowiązuje komunikacja na kanale radia CB, którego 

numer zawsze podany jest na tablicy znajdującej się przy wjeździe. Obowiązuje także ograniczenie 

prędkości do 10km/h. 

Wjeżdżając pierwszy raz na teren WMB należy wjechać na wagę, by zważyć pojazd bez ładunku i 

tym samym zapisać tarę. Następnie przejechać na rampę i rozplandekować skrzynię 

samowyładowczą. 

Następnie należy komunikować się na CB radio z operatorami czy można już podjeżdżać pod 

zbiorniki w celu załadowania masy, stosując się do wytycznych, pod który zbiornik należy 

podjechać. Nie wolno przechodzić pod wieżą wytwórni. Załadunku dokonują operatorzy z 

pomieszczenia sterówki. Po załadowaniu należy przejechać na rampę, gdzie należy się 

zaplandekować, a następnie przejechać na wagę (na niektórych wytwórniach miejsce do 

plandekowania znajduje się na wadze) i pobrać dokumenty dotyczące ważenia. 
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VI. Poruszanie 

Podczas przebywania na terenie Wytwórni oraz budowy nie należy opuszczać kabiny pojazdu bez 

istotnej potrzeby, w czasie poruszania się należy zwracać szczególną uwagę na odbywający się na 

terenie ruch technologiczny – innych pojazdów i maszyn – przed przejściem w pobliżu maszyny, 

czy innego pojazdu należy nawiązać kontakt wzrokowy z operatorem/kierowcą i upewnić się,  że 

nas widzi. Na czas przebywania poza kabiną pojazdu pracownik ma obowiązek stosowania 

środków ochrony indywidualnej wymienione wyżej.  

Podczas przejazdu drogami publicznymi należy stosować się do przepisów Kodeksu Ruchu 

Drogowego, dostosować prędkość i sposób jazdy do panujących na drodze warunków.  

Na terenie Colas oraz budów należy bezwzględnie stosować się do przyjętej organizacji ruchu.  

Na terenach budowy oraz wytwórni obowiązuje zakaz wykonywania napraw, regulacji (większych 

niż podstawowa obsługa sprzętu) bez uzyskania zgody kierownika lokalizacji i zabezpieczenia 

miejsca. Wykonując jakiekolwiek manipulacje należy stosować środki ochrony stosownie do 

zagrożeń w tym okulary itp. 

VII.  Rozładunek mieszanki  

Rozładunku mieszanki mineralno-asfaltowej dokonuje się w miejscu wbudowania. Zazwyczaj 

odbywa się przez rozładunek bezpośrednio do kosza rozściełacza. Na terenie budowy należy 

stosować się do poleceń nadzoru budowy. Przed rozpoczęciem cofania do kosza należy ustalić 

sposób komunikacji i sygnały z osobą naprowadzającą pojazd pod kosz rozściełacza- komunikacja 

powinna się odbywać przez CB-radio jeśli istnieje taka możliwość. Przed rozpoczęciem 

podnoszenia skrzyni ładunkowej należy zapoznać się z położeniem elementów infrastruktury 

mogących powodować zagrożenie jak np. bramownice oznakowania drogowego, obiekty 

mostowe, linie napowietrzne, czy też spadki terenu, które uniemożliwiają bezpieczne wykonanie 

prac. Zawsze zachowywać bezpieczne odległości od napowietrznych linii energetycznych 

określone na poniższej grafice oraz stosować się do ustaleń określonych przez zarządzającego 

siecią. 

 

a – minimalna odległość 

3m – dla linii niskiego napięcia nieprzekraczającej 1kV 

5m – dla linii wysokiego napięcia od 1kV do 15 kV 

10m – dla linii wysokiego napięcia od 15kV do 30kV 

15m – dla linii wysokiego napięcia od 30kV do 110kV 

30m – dla linii wysokiego napięcia pow. 110kV  

Podczas rozładunku z boku pojazdu nie powinny znajdować się żadne osoby. Podczas poruszania 

się na terenie budowy (w procesie układania masy) należy przestrzegać ograniczenia prędkości do 

10km/h. Podczas jazdy i wykonywania prac związanych z załadunkiem i rozładunkiem nie wolno 

korzystać z telefonów.  

Zawsze zachowywać bezpieczne odległości od wykopów. Ruch środków transportowych obok 

wykopów powinien odbywać się poza granicą klina naturalnego odłamu gruntu. 

Skrzynie wyładunkowe można czyścić tylko w przeznaczonych do tego miejscach. Nie wolno 

oczyszczać skrzyń ładunkowych na czynnych odcinkach jezdni.  
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VIII. Rozładunek kruszywa 

Rozładunku kruszywa dokonuje się na Wytwórni Masy Bitumicznej. Po przyjeździe na teren WMB 

należy skontaktować się w Kierownikiem WMB lub operatorem i ustalić, na które miejsce 

magazynowania należy rozładować pojazd. Podczas poruszania się po placu manewrowym 

ładowarki należy zwracać uwagę na jej ruch. Rozładowując kruszywo należy zwracać uwagę na 

pochyłości terenu – ustawić pojazd na równym i twardym podłożu. Podczas rozładunków naczepa 

musi stanowić przedłużenie w linii prostej ciągnika, nie może być ustawiona pod kątem. 

Na czas przebywania kierowcy poza kabiną pojazdu zapłon pojazdu powinien być wyłączony oraz 

zabezpieczony przez niepowołanym uruchomieniem. 

IX. Przerzuty sprzętu 

Należy pamiętać, że załadunek maszyn na niskopodwozie musi odbywać się w miejscu 

bezpiecznym odpowiednio zabezpieczonym przed ruchem drogowym. Maszynę może 

wprowadzać wyłącznie operator maszyny, lub inna osoba z uprawnieniami na dany typ maszyny. 

W związku z tym, że istotnym zagrożeniem w tego typu czynnościach jest możliwość osunięcia się 

maszyny podczas wjeżdżania na zestaw niskopodwoziowy operator musi zapewnić sobie osobę do 

nakierowywania podczas wjazdu na podwozie. Należy ustalić sygnały pomiędzy nakierowującym, 

a kierującym maszyną. Kierowca zestawu nieskopodwoziowego ma obowiązek zabezpieczyć 

maszyny na czas transportu. Podczas transportu maszyn w łyżkach koparek i innych tego typu 

przestrzeniach (np. kosz rozściełacza) nie mogą znajdować się żadne elementy, czy też urządzenia, 

gdyż podczas kolizji mogą stworzyć znaczące zagrożenie zarówno dla samego kierowcy jak i dla 

pozostałych uczestników ruchu drogowego.  

 

 

 


